

焕新“新春六大盛景” 解锁文化、经济与城市发展多元密码

大沥深度挖掘传统文化的现代价值,推动文旅经济蓬勃发展

“生菜,生菜,生财,生财!”2月23日(正月廿六),已有400多年历史的大沥镇北村生菜会如约而至。观音借库、看醒狮表演、吃生菜包……大沥市民和来自全国各地的游客共同品尝了这场热辣滚烫的民俗盛宴。

北村生菜会是大沥“新春六大盛景”的最后一景。如今,大沥凭借全面恢复“新春六大盛景”,包括迎春花市、盐步龙狮大会、大沥醒狮盛会、烟花汇演、泌冲醒狮盛会、北村生菜会,深度挖掘传统文化的现代价值,推动文旅经济蓬勃发展,展现出“中心大沥”的独特魅力与自信。

“六景”里的人文底蕴

打开传统文化的现代表达新方式

热闹的迎春花市,拉开了大沥人充满喜气的过年序幕。琳琅满目的鲜花、美食、文创、非遗项目,让市民游客在逛花街的同时,也感受到大沥的“烟火气”。

而接连上演的狮会,则让大沥人沉浸式感受龙狮文化的鼓舞与激情。目前,大沥基本村村有狮队、村村有节目,正月镇内有狮会等传统活动十多场。农历正月十一的盐步龙狮大会、正月十四的大沥醒狮盛会、正月十六的泌冲醒狮盛会,都是知名度较高的狮会活动。每一场龙狮盛会,都成为大沥民众维系乡情的民俗庆典。

作为大沥镇“压轴出场”的新春活动,每年农历正月廿六举行的北村生菜会已有400多年历史。这天,大沥各村居及周边城市、镇

街的醒狮都会前往北村生菜会现场“拜年”,并采青比武,各献技艺。人们还会欢聚一起品尝用蚬肉、虾米、酸菜、韭菜等材料炒制而成的“胜意饭”,寓意新年红红火火、万事胜意。

2024年,大沥镇“新春六大盛景”全面恢复。这不仅让市民在家门口就能感受到浓厚的年味,更让传统文化在现代社会中找到了新的表达方式。在“新春六大盛景”的背后,是大沥人对传统文化的坚守与传承,是对美好生活的追求与向往。

“六景”里的经济价值

既能“捞世界”又能“叹世界”

大沥“新春六大盛景”的恢复,不仅是文化的传承,更是意在发掘传统文化的现代价值,打造丰富多彩的“文旅大餐”,让文化与经济交融发展。

大沥“新春六大盛景”有力推动文旅氛围达到高潮,进一步释放全民消费新活力。以九龙欢乐PARK为例,仅在春节假期期间总客流量就达到约20万人次,营业额超500万元。其中,在客流高峰期,单日营业额达100万元。

今年的烟花汇演,主办方联合多个主流平台同步直播,总观看互动人次超260万,其中烟花现场及附近观赏人数超20万,成功带动了周边消费。大沥镇还通过在灯湖中轴沿线铺开内衣秀、音乐派对、舞狮表演、美食市集、名车展览等多元业态,把烟花汇演“扩展”为一次全民嘉年华,形成“全天候、全场景”的人文消费矩阵。

作为“中国商贸名镇”,大沥对流量经济有自己的深刻理解:节庆是引爆点,而系统化的运营才能将短期关注转化为长期价值。2024年,大沥就打出了“龙行龘龘 网红大沥”文旅品牌,通过高水平举办相关文化活动拉动消费。今年年初,大沥镇又亮出了2025年的文旅活动主题——“巳巳如意,网红大沥”,继续推出丰富的演出和“造节”活动,不断开拓文旅消费新场景,打造文商旅融合发展新高地,让大沥既能“捞世界”又能“叹世界”。

这些举措和成绩的背后,体现了大沥对人文经济学的深刻理解和运用。通过“以节为媒”,成功地将文化资源转化为经济优势,实现了文化与经济的双赢。

“六景”里的城市逻辑

在高质量发展中书写独特叙事

大沥焕新“新春六大盛景”的实践,揭示了一个逻辑:当一座城市将文化视为内生动力而非外部装饰,当经济活动注入人文价值而非单纯逐利,便能突破“千城一面”的困局,在高质量发展中书写独特叙事。

大沥清醒地认识到,文化赋能不是简单的“搭台唱戏”,而是通过系统设计实现“基因重塑”。通过参与“新春六大盛景”等活动,大沥人不仅感受到了传统文化的魅力与底蕴,更在内心深处激发了敢闯敢干的闯劲、不畏艰难的韧劲和持续创新的干劲。

这种精神力量,对于推动“中心大沥”的高质量发展具有重要意义。目前,大沥镇全域已被正式纳入佛山中心城区,这意味着大沥将承担起更加重要的历史使命和责任担当。在此背景下,只有保持敢为人先的闯劲、迎难而上的韧劲和守正创新的干劲,才能不断突破自我、超越自我,实现更高质量的发展。

大沥“新春六大盛景”的举办,不仅是一场盛大的文化庆典,更是一次人文经济逻辑的深刻演绎和中心大沥自信的生动展现。未来,大沥镇将持续聚人气、强信心、促消费,扛起南海人文经济示范区的“中心大沥”担当。

同时,在展现城市自信的过程中,大沥也凭着自身的魅力吸引更多人来这片发展热土中,一起为中心大沥鼓与呼,一起参与大沥的高质量发展,共同闯出“中心大沥”的一片新天地。

文/佛山市新闻中心记者 李翠贞
通讯员 李翠珊 梁鸿兴
图片均为资料图(署名除外)



2025年灯湖中轴烟花汇演。



大沥灯湖中轴迎春花市。



大沥醒狮盛会。



泌冲醒狮会。



北村生菜会。佛山市新闻传媒中心记者/孔倩英 摄



盐步龙狮大会。

分类信息

刊登热线: 86224851 13726677228
▲佛山科宇特工业气体有限公司(法定代表人:胡文聪)遗失公章一枚,现声明作废。
▲股权户代表罗英不慎遗失中华人民共和国农村土地承包经营权证和佛山市南海区股份合作经济组织户内股权及成员证,集体经济组织名称:佛山市南海区九江镇璜社区日耀股份经济合作社,证号:060552015008-0033,现声明作废。
▲佛山市川牌成量工具有限公司遗失营业执照正本,统一社会信用代码:91440604MA53E9JD78;佛山市川牌成量工具有限公司(法定代表人:张文勤)遗失公章、财务专用章及发票专用章各一枚,现声明作废。

寻死者家属

▲2025年1月15日,在广东省佛山市南海区大沥镇黄岐罗村船厂码头发现一具未知名男性尸体。死者年龄25至40岁,身高约169厘米,体型健壮。死者上半身由外至内穿一件黑色长袖外套、一件黑色长袖毛衣,毛衣胸口部位印有黄色圆形图案及字母“TIGERS-KING INTALY”、一件黑色短袖T恤;下半身穿着两条黑色运动长裤,外层长裤左大腿外侧处有一“DESIGN JEANS”标志,内层长裤左大腿前部印有黄色圆形图案(与毛衣相同),内穿一条黑色四角短裤,双足赤裸。知情者请与佛山市公安局南海分局刑侦大队联系。(联系电话:0757-86332391)

120家企业揽才 近3000人现场求职

九江镇专场招聘会火爆,线上招聘会同步开展

珠江时报讯 记者冯广胜 通讯员潘伟灼摄影报道 2月22日,南海区2025年“春风行动、南粤春暖就业服务系列现场招聘活动月”——九江镇专场招聘会在儒林广场举行。招聘会共吸引120家企业参与,提供职位862个,岗位1717个;来招聘现场的求职者近3000人,投递简历近600份,初步达成就业意向543人。
本次招聘会吸引了九江酒厂等镇内众多知名企业参与,提供了丰富的岗位选择,涵盖制造业、服务业、物流等多个领域,月薪最高可达2万元,福利待遇优厚。
现场,招聘企业代表与求职者面对面交流,深入了解求职者

的需求和能力。“了解普工岗位的人数较多。”中元创新科技的招聘负责人介绍,公司计划招聘岗位29个,现场初步达成签约协议近10人,达到预期招聘目标。
同时,招聘会还设置了职业指导区和政策咨询区,多个政府相关部门的工作人员为求职者提供专业的就业指导 and 政策解读。求职者普遍表示,招聘会岗位种类丰富,尤其是制造业和服务业的岗位,与求职者的就业需求高度契合。
“工资待遇符合期望值。”求职者李先生与一家家具企业初步达成意向。
此次招聘活动不仅为企业和

求职者搭建了高效的对接平台,还通过线上线下相结合的方式,进一步扩大了招聘活动的覆盖面和影响力。线上招聘会也于2月20日至24日同步开展。截至2月22日,网络参会人数近7000人,收到网络简历投递超2700份。
2025年,在“环两江先行区”和“水上南海”示范镇等重大机遇下,九江镇将在产业向新和转型升级中齐头并进,传统产业加快转型升级,新材料、高端装备制造等新兴产业加速集聚。同时,儒林湾活力中心建设以及各园区的拓展改造等项目,也将为更多劳动者提供就业机会。



求职者与企业负责人交流。